MUHUCTEPCTBO HA OBPABOBAHUETO, MJUIAJIEZKTA U HAYKATA

JABPXABEH 3PEJIOCTEH U3IIUT 110
MATEMATHUKA

1 centemBpu 2009 r. — Bapuaunt 2
YBAKAEMH 3PEJIOCTHHIIH,

TecTbT chabpxa 28 3a1aum 10 MaTeMaTUKa OT ABA BUAA:

e 20 33124 CbC CTPYKTYpUpPAH OTTOBOP C YETUPHU BB3MOKHH OTIOBOpA, OT KOHUTO CaMo
€/IUH € BEpEeH,;
e 8 3ama4ym cbC CBOOOICH OTIOBOP.
[InpBute 20 3agaum (ot 1. 10 20. BKIOYHMTETHO) B TECTa ca OT 3aTBOPEH THII C YETUPHU

BB3MOXXHU OTTOBOpA, 0003HAYCHU C TJIABHU 6yKBI/I or A a0 F, OT KOUTO CaMO €JHWH € BCPCH.

OTroBopuTe Ha TE3W 3aJjauyu OTOENSA3BaliTe ChC CHH/YEpPEH IBAT HA XHMMHUKajKaTa B JHCTa 3a
OTrOBOPH, a HE BBPXy TeCTOBaTa KHIDKKA. OTOes3BaiiTe BEpHHS OTTOBOP ChC 3HAKa X B

KpBryero ¢ OykBara Ha ChOTBETHHUS OTroBop. Hampumep:

AKO crep TOBa TIPEIEHWTE, Y€ IThPBOHAYATHHUAT OTTOBOP HE € BEpEeH M HCKaTe Aa TOo
MOTIpaBUTE, 3aIIBJIHETE KPBIUeTO C TPEIIHUs OTrOBOp M oTOenexere OykBaTra Ha JPYyr OTrOBOp,
KOWTO mpuemMare 3a BepeH. Hanpumep:
3a Bcsika 3agaya TpsAOBa Aa e oTOeJisi3aH He MoBevye OT eMH JAeiicTBUTeleH oTroBop. Karto

JieCTBUTEIEH OTroBOp Ha CbLOTBETHaTa 3aja4va cC€ npuemMa camMoO TO3U, YUATO 6yKBa ¢
0TO0e/IsI3aHA ChC 3HAKA X .

OtroBopute Ha 3aJa4yuTe CbhC cBOOOAeH OTroBop (or 21. mo 28. BKJ.) 3amuiieTe B
MIPEIOCTAaBEHUs CBUTHK 32 CBOOOJHHTE OTTOBOPHU, KAaTO 32 3a7a4u OT 26. 10 28. BKJI. 3amuiiere

IIBJIHCTE PCLICHUS C H€O6XO,I[I/IMI/IT6 00OCHOBKH.

I1OKEJIABAME BH YCIIEIIIHA PABOTA!



Omeosopume na zadauume om 1. 0o 20. éxn. ombenszsaime 8 1ucma 3a oma060pu!

1. lanenu ca yucaara M = 3%% o120 u N =0,667 . BsipHo e, ue:

A) M >N b) M <N By M=N I') M u N He Morar ga ce cpaBHSAT

2. Cymara \/(2—\/5)2 +\/<\/§—2)2 € paBHA Ha:

A) 4-23 B) — 4 B) 0 ) 4+243
2— 2-

3. U3pa3bT : e nepuHUpaH npu:
x+3 2x

A) x#0 b) x#0,x# -3 B) x#0,x#2,x#-2 N x#0,x#-3,x#+2

4. AKo x, M X, ca KOpeHHTe Ha ypaBHeHHeTo x° +10x+ 20 =0, To cToiiHOCTTa Ha
2 2
XX, + XX,

u3pasa
30+x, +x,

1 1
A) —10 b) — B) — nNs
) ) 2 ) 5 )
5. BposiT Ha mpeceyHHTe TOYKU HAa rpadukure Ha GyHKUUHTE ,f(x):x2—5x+3 U
g(x)=1+x"ca:

A) 0 B) 1 B) 2 I3

6. Kopennre Ha ypaBHennero (x—3).v/x—5=0 ca unciara:

A)3 B)3us B) 5 5u9

7. CtoiinocTTa Ha n3pasa log, 9 —lgﬁ —2%% log,1 e paBHa Ha:

A) 0 b) 1 B) 4 nNs
8. PemreHusiTa Ha HepaBEeHCTBOTO 3 _)lc <0 ca
X—
A) x e [1;3] b) xe (—oo;l)U[3;+oo)
B) x € (1;3] ) x € (—o0;1]U(3;400)
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9. Ha yepTe:ka e HOCTPOEHA eIMHMYHATA OKPbKHOCT M NIPaBa p,

KOSITO ce J0NmMpa 10 OKPBKHOCTTA B TOYKA C opauHara 1.

- o

IIspBOTO paMO HA BI'bJ & CHBIAJA C MOJOKUTEJHATA IMTOCOKA HA
abcuucHaTa oc. Broporo pamo Ha BIbJ ¢ mpecuya nmpasaTta p
B TOYKAa M, KaKkTO e IOKa3aHO HAa 4YepTe:ka. 3a BIbI o

abcumucara Ha Touka ) e cTOWHOCTTA HA PyHKIHUATA:

A) cunyc bB) xocunyc
B) tanrenc I') xoTanreHc
10. {aneHna e OKpHKHOCTk(O,r =0,8 cm) H TOYKH A U B OT OKPBKHOCTTA, TAKUBA Y€

panuanHaTta MaApka Ha ZAOB e 5. [IbxnHATA HA NPUHAAJIEKAIATA Ibra A5 Ha TO3H

BI'BJI €2

A) 2cm B) 4 cm B) 6cm I') 8cm

11. 3a reomeTpu4YHaTa Nporpecus d,,d,,...,d; € H3BECTHO, 4e a, =—2 . [IpousBenennero

a,.d; e paBHO Ha:
A) -4 B) -2 B) 2 T 4

12. AKko cpegHOTO APUTMETHYHO HA YMCJIATA @,—5,—3 U —2 e paBHO Ha —1, TO YHCJIOTO @ e:

A) —4 B)5 B) 6 )8

13. Ako Ha yepTeska AC:PC=5:3 u PQO|| AB, TO OTHOLIEHHETO HA JUIIATA

Spoc * S 4pop € PABHO HA:

oc -
P
A) 3:5 B) 3:2 B) 9:25 I 9:16
A
14. B AABC BL e braonogaossimara Ha ZABC, LM e meaunana B
AABL, AL=BL=2\3, LC=+3 u AALM ~ AABC. .
Crtpanata BCHa A4BC e paBHa Ha:
L

A) 3 B) 6 B) 2.3 ) 33

A M

Bapmnanr 2 2
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15. Ha 4eprexa xopaute AC m BD ce mpecuyar B To4ka M. D

Axo BM =12 cmy, DM =9 cm u AM:AC=4:7, to HE e C
BSIPHO, Ye:

A) 4B||CD B) S, Spue =2:3

B) S,up i Spuc=4:3 I') DC:4AB=3:4 4 B

16. Bnucanara B npaBObIbjieH TPUBIbJIAHUK OKPbKHOCT ce JONHMPA 0 XMIIOTeHy3aTa

AB B Touka M . Otceukara AM e 4 ,a xunorenys3ara e 10. Jlnuero Ha TPUBIbJIAHUKA €:

A) 12 B) 24 B) 40 T) 48

17. Ako BC e nHaii-rojasiMaTta crpaHa B pa3Hoctpanus AABC, a d e nnamMerbpbT Ha

ONMHCAHATA OKOJI0 TPUBI'bJIHUKA OKPBKHOCT H BC:d =1: 2 , To MApkaTta Ha £BAC e:

A) 45° b) 135° B) 120° I') 60°

18. B ocrpobrbanus AABC crpanata BC =7 cmu AB=5 cm. Axo Re paauycbT Ha
OIMCAHATA 0KOJI0O TPUBIBbJIHUKA OKPBKHOCT U BC: R = \/5 , TO IBJKMHATA HA CTPaHaTa
AC e paBHa Ha:

A) 6 cm B) 39 cm B) 8 cm ) V109 cm
19. AABC e paBHOCTpaHeH cbc cTpaHa AB = 43 cm. C

Touka M e BbTpelIHA 32 TPUBI'bJIHUKA U € TAKABA,
Ye JIUIATA HA TPUBIbAHUMUMTE ABM , BCM n ACM
ce OTHACAT CLOTBEeTHO KaKTo 1:2:3. Pa3cTosiHHeTO OT

M no AB e paBHO Ha:

A) 1 cm B) 2 cm
B) 3 cm I') 6 cm

20. Ako cTpanaTta Ha poM0 e 12 cm W eIMH OT BIJIUTE MYy €
60 , To paguychbT Ha BNHCAaHATA B poM0a OKPBKHOCT e

paBeH Ha:
A) 3 cm B) 3V3 cm
B) 6 cm ) 6+/3 em

Bapmnanr 2 3



Omeosopume na zadayume om 21. 0o 25. exi. 3anuuieme 8 ceumvka 3a c60000Hume omaosopu!

21. 3anumiere HAKW-MAJKOTO LSIJI0 YHCJIO X, 3@ KOETO € HU3INBJHCHO HEPABECHCTBOTO

{3 3] -

22. Ako ce ch0epaT MBPBUAT U NMETH YJeH HA apUTMeTHYHA NMporpecus ce moay4asa 18,
a aKko OT ceAMHUsI ce M3BaAU cOOPBHT HAa BTOPUA W TPETH 4YJeH Ha Ta3M NMporpecus ce
noay4asa 1. Hamepere cOopa Ha mbpBuTe 10 4/IeHa HAa IporpecHusTa.

23. Hameperte cTOiiHOCTTA Ha u3pa3za 1g75 + s
g

24. OcHoBaTa Ha paBHOOeApeH TPUBI'bJIHUK € 30 cm, a HeHTbPbT HA BHNMCAHATA B
TPUBIBJIHUKA OKPBKHOCT JieJiM BHCOYMHATA KbM OCHOBaTa B OTHOlIeHue 5:13,
CYHTAaHO OT OcCHOBaTa. Jla ce HaMepH JIMIIETO HA TPUBIBJIHHKA B KBaJpPaTHH
CAHTHMETPH .

25. Heka k£ e cayyaiiHo u30paHo 4YHCJI0 H3Me:xkAy S5 mean yucaa. Hameperte

m
BEPOSITHOCTTA YHCIOTO COlg (Z+ kw] Aa e HPAIHOHATHO YHCJI0.

ITvanume pewenus ¢ Heobxooumume 000CHo8KU Ha 3a0aqume om26. 0o 28. 6xl. 3anuueme 8
ceumvKa 3a c60000HUmMe omaoeopu!

31— X3,
x—3 x+3

26. Pemetre ypaBHeHHETO

27. JlageHu ca meT OTCeYKHU ¢ AbJLKUHU 2 cm, 3cm, 4cm , Scm u 6 cm. KakBa e
BEPOSITHOCTTA TPU ¢JAyUaiiHO U30PaHU OT THAX JIa MOraT Aa 00pa3yBaT TPUBI'bJIAHUK?

28. B tpubrbanuka ABC BC =6 cm, AC =8 cm. briaonojgosamara npe3 Bbpxa C

nmpecu4a OMHCAHATA OKOJI0 TPUBIBJIHHNKA OKPB:KHOCT B Touka L. /la ce Hamepm
cTpanara 4B B cantumerpu, ako CL = AC.

Bapmnanr 2 4



OOPMYJIN

KBaaparHno ypaBHeHue

—b++b* —4dac

ax’+bx+c=0 x,= > ax’ +bx+c=a(x—x)(x—x,)

@ B ¢
opMyiu Ha Buer x, +x, = =

KBanparna ¢pynkuus

I'padukara Ha y =ax’ +bx+c, a#0 e mapabona ¢ BpbX TOUKaTa (—;;—2

a 4a

Kopen. CreneH u Jiorapurbm

2k[a2k :|a| 2k+1[a2k+l :a; HpI/I keN
m
Ngm _gn ”\k/a’”":W \”/M:%;Hpn a>0,n>2,k>2un m keN

log,b=x<a"=b log,a'=x a*"=b;, mpu b>0,a>0,a#1

KomoOunaTopuka

bpoit Ha nepmyTanyMuTe Ha ©1 €JIIEMEHTA: P = 1.2.3...(n - 1) n=n!
Bpoii Ha BapuanuuTe Ha 7 ejeMenTa k -t knac: V' = n(n - 1)(n —k+ 1)

V_": n(n-1)..(n—k+1)

n

P 1.2.3..(k— Dk

Bpoii Ha kKoMOMHAIMKTE HA 7 eJemeHTa k -Tu knac: Cr =

BeposTHOCT  p(4) = Opoti Ha baazonpusmuume Ciy4au

- 0<P(A)<1
6p0u HA 6b3MOJICHUmMeE Cciydau

Iporpecun
a+a 2a1+(n—1)d
Aput™merndHa nporpecus:  a, =a, +(n—1)d S = 5 nop= 5 ‘n
- .
[eomeTpuuHa nporpecust:  a, =a,.q"" S, = Llal =aq, q—l
q- q-

@opmyna 3a cnoxHa mxBa: K, =K.q" = K.(l +Lj

100



3aBHCHMOCTH B TPUBI'BJIHUK

1 1
[IpaBOBIbIEH TPUBIbIHUK: ¢ =a° +b° S=—ab=—ch, a’ =ac b* =bc
2 a+tb-c . a a b
h™==a.b, r= sina =— cosq =— tga =— cotgar =—
2 c c a
[Ipou3BoieH TPUBIBbIHUK: a° =b” +c” —2bccosa b’ =a’ +c* —2accos B

¢’ =a’ +b*—2abcosy a b € 2R

sina sin f# - siny
dopMyIia 3a MeIMaHa: M, = %(sz +2¢% - az) m,’ = %(Zaz +2¢? —bz)

m’ = %(2612 +2b° —cz)

®opmyJia 3a bIIIONOJIOBALIA: I> =ab—nm

n
m

>R

Dopmy.iu 32 aHLe

TpUBIbIHUK: S =%ch€ S =%absin)/ S= \/p(p—a)(p—b)(p—c)
abc
S = S=—-
P 4R

VYenopennuk: S=ah, S=absina
YeTupubrennuk: S = %dla’2 sing

OnurcaH MHOTOBI'BJIHUK: S = pr

TpuroHoMeTpuyHu PyHKUMH

a’ 0° 30° 45° 60° 90"

a rad 0 z z z
6 4 3

sina 0 l Q ﬁ
2 2 2

cosa 1 ﬁ Q l
2 2 2

tga 0 ? 1 NG}

cotga — NE) 1 ?




-a 90° — 90° + & 180° —
sin —sina cosa cosa sin o
cos cosa sin o —sina —cosa
tg —tga cotgar —cotga —tga
cotg —cotga tga —tga —cotga

sin(aiﬁ)=sinacosﬁicosasin,8

tea +
tg(atp) :—% ep
lFtgatgf
sin2¢ =2sina cos
_cotg’a—1

2tga cotg2a =

tg2a =
8 1-tg’a 2cotga

a+ﬂcosa—ﬂ
2
a+ﬂcosa;,b’

sinasin,B=%(COS(0!—,B)_C°S(0‘+IB))

sina +sin f =2sin

cosa +cosfF =2cos

sin accos 8 =%(sin((x+ﬁ)+sin(a—ﬂ))

cos(aiﬁ)=cosacosﬁ¢sinasinﬁ

cot (a+ﬂ) _ cotgacotgBF1
S\E=A)= cotg3 + cotgar

cos2a =cos’ a—sin“a=2cos’a—1=1-2sin’ «

sin” =%(1 —cos2a) cos’a = %(1+cos2a)

a—ﬂcosa+ﬂ
2
a+ﬂsina;,b’

cosozcosﬂ:l cos(a—pf)+cos(a+pf
! (cos(a~ )+ cos(a+ )

sina —sin f =2sin

cosa —cosff =—2sin




